

习近平文化思想对马克思主义意识形态思想的继承与发展

■ 韦雅璐 黄欣欣

代中国特色社会主义核心价值观。同时,要积极传承中华优秀传统文化,自觉践行具有当代意义的精神理念,以此促进社会物质财富的全面积累,实现精神文明对物质文明的有效反哺。综上所述,习近平文化思想有力回应了西方现代化模式中对物质发展的片面强调,深刻揭示了物质繁荣与精神富足有机统一的人类文明新形态。它不仅彰显出中国式现代化道路深厚的文化底蕴与显著优势,更从意识形态高度凸显其超越传统现代化路径的先进性与全面性。

二、坚守人民立场:对马克思主义阶级理论的守正与创新

马克思主义经典作家对阶级的形成、划分、结构、消亡等内容进行了分析,构成了马克思主义阶级理论。在阶级划分理论中,马克思主义认为意识形态标准是阶级划分的重要依据。也就是说,马克思主义意识形态思想与阶级理论是紧密相连、环环相扣的。

首先,习近平文化思想深刻秉持发展为了人民的根本宗旨。作为无产阶级的先锋队,中国

共产党始终将“发展为了人民”作为一切工作的根本立场与价值导向。习近平文化思想作为新时代党的意识形态建设的重大理论成果,同样将为了人民而发展视为其逻辑起点与最终归宿。其次,习近平文化思想始终坚持发展依靠人民的主体地位。意识形态的繁荣与文化的创新创造,其最深层的动力源于人民群众的现实实践。唯有确立人民在意识形态建设中的主体性,自觉从群众实践中汲取智慧与力量,才能切实推动新时代意识形态工作的高质量发展。最后,习近平文化思想始终贯彻发展成果由人民共享的价值旨归。其致力于不断满足人民群众日益增长的精神文化需求,推动社会主义意识形态建设提质,使人民享有更加丰富、优质的精神文化产品,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

三、坚持党对宣传思想文化工作的全面领导:对马克思主义意识形态领导权的坚持与发展

意识形态领导权是马克思主义意识形态理

论的重要组成部分,掌握领导权是促进社会主义文化事业发展、维护国家安全稳定的关键要素。

习近平文化思想深刻丰富和发展了马克思意识形态领导权理论,并以中国共产党在革命与建设实践中始终坚持并牢牢掌握领导权的基本经验为历史依托,为新时代中国特色社会主义意识形态领导工作开辟了现实路径。其强调党对文化建设的全面领导,是在系统总结过去、研判当前与前瞻未来宣传思想文化工作基础上所作出的战略部署,标志着对马克思主义意识形态领导权理论的重大创新。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,继承和发扬“坚持党的领导权”这一优良传统,以高度历史自觉与理论自觉,勇于推动意识形态领域的观念变革与制度创新,对时代性、关键性问题作出系统性、战略性的回应与布局,从根本上扭转了意识形态工作的被动局面,显著增强了文化自信,丰富了人民精神生活,为实现中华民族伟大复兴提供了坚实的思想支撑和精神引领。

四、厚植胸怀天下的世界情怀:对马克思主义意识形态交往观的继承与发展

马克思、恩格斯认为世界文明交往也有积极的一面,他们认识到在相互交流的世界里,人类社会具备共同治理与发展的潜力,人的自由全面发展得以提升。世界文明的交流与互动不断深化,最终可以构建起世界文明的宏伟大厦。习近平文化思想倡导以平等、包容为核心原则的文明交流观,开放包容既是文明存续与发展的重要动力,也是民族自信的集中体现。各民族应当秉持“以文明交流超越文明隔阂,文明互鉴超越文明冲突,文明包容超越文明优越”的理念,以积极主动的姿态推动与不同民族和国家之间的文化交流与融合,拓展互利合作的广度与深度。另一方面,习近平文化思想着眼于在文明互鉴中构建中华民族现代文明,致力于提升中国故事的叙事能力和中华文明的国际传播力和影响力。中华文明素以开放包容、和谐共生为特质,应在胸怀天下的宏大格局下,通过平等双向的文明对话,打破历史与当代、中国与世界之间的文化壁垒,积极整合全球优质文化资源。这不仅有助于丰富中国人民的精神生活,也为中华民族伟大复兴营造更为有利的国际文化环境。

(作者单位:广西师范大学马克思主义学院)

以系统思维助力生态文明建设

■ 侯彦罡

生态文明是人类文明的一种新形态,党的十八大报告系统地论述了生态文明建设,并指出建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计,突出强调要把生态文明建设放在突出地位,将生态文明建设提高到一个前所未有的高度。生态文明建设是一项涉及经济、社会、环境等多领域的系统工程,马克思主义系统观所蕴含的整体性、层次性、开放性思维,为破解生态治理难题、实现人与自然和谐共生提供了科学方法论指引。

一、以整体性思维统筹生态治理全局

马克思主义系统观强调,系统整体居于主导地位,各要素需服务于整体发展。生态文明建设的系统观整体性强调了生态系统的整体性和协调性,注重全方位治理和协同合作,以实现经济、社会、环境的可持续发展。生态文明建设的整体性主要体现在以下几个方面:首先,生态系统的整体性。生态系统是由生物(包括植物、动物和微生物)和非生物环境(如土壤、水、空气、阳光等)组成的有机整体,从微观的生态位到宏观的生态系统类型,都体现了整体性。生态文明建设从整体性出发,将自然生态系统视为一个相互关联、相互影响的整体,它强调生态系统的完整性和稳定性,注重保护自然生态的原始性和整体性,避免过度开发和破坏。其次,生态文明建设中全方位治理的整体性。生态文明建设注重经济、社会、环境等多方面的协调发展,强调全方位治理。它要求在经济建设中充分考虑生态环境因素,推动绿色产业的发展;在社会生活中倡导环保理念,提高公众环保意识;在环境保护方面采取有力措施,预防和治理环境污染。最后,生态文明建设中不同行为主体之间协同合作的整体性。生态文明建设需要政府、企业、公众等多方协同合作,形成合力。政府作为政策制定者与监管者,需通过制度设计划定生态保护红线、完善激励约束机制,着力健全生态环境保护体系;企业作为生产经营的主体,可以将生态文明建设融入企业发展规划,在生产经营中实现经济效益和生态效益的统一;公众作为生态环境的直接受益者与参与者,既可通过绿色生活方式减少生态负担,又能以监督者身份促进政府履职、企业担责。

二、以层次性思维构建生态治理体系

自然界是一个有机联系的复杂系统,系统各要素之间的相互联系、相互作用构成了运动,各要素在系统结构中表现出多层次状态的特征。生态系统的层次性特征,决定了生态文明建设需分层发力,各尽其责。在生态文明建设中,个体层次发挥着基础性作用。个体的生态意识是社会意识的微观体现,个体所处的社会环境,如环境污染的现状、生态保护的宣传等社会存在因素,促使个体形成生态保护意识。同时,个体作为人民群众的

(作者单位:北京工业大学)

新能源电力系统的运行控制与优化研究

■ 杨佳瑞

一、引言
在全球能源结构转型与“双碳”目标背景下,风电、光伏等新能源逐渐成为电力系统的重要组成部分。与传统火电相比,新能源具有清洁、低碳、可再生等优势,但其出力受气候条件影响较大,存在随机性、波动性和间歇性特征。这些特性给电力系统的安全稳定运行带来了新的挑战。因此,新能源电力系统的运行控制与优化,核心在于通过先进的控制与调度技术,实现“源—网—荷—储”协同运行,在保障电网安全的前提下,最大化新能源的消纳利用,推动能源体系的绿色、智能与高效发展。

二、新能源电力系统的核心目标

新能源电力系统的运行控制目标主要包括安全稳定、高经济性和绿色低碳三个方面:

安全稳定即保持系统频率、电压在规定范围内,防止新能源出力大幅波动引发电网不稳定或崩溃;高经济性则是通过科学调度和优化控制,降低发电成本与输电损耗,提高新能源消纳率,减少弃风弃光;绿色低碳主要体现在优先利用清洁能源,减少化石能源的启停和备用,提高系统整体碳减排水平,实现可持续发展。

三、“源—网—荷—储”协同的运行控制技术

新能源电力系统的运行控制主要围绕发电端(源)、输电网(网)、用户侧(荷)和储能系统(储)四个环节展开。

(一)新能源侧控制:预测与调节并重

1. 功率预测技术

新能源出力预测是系统控制的基础。短期预测(1~72小时)会结合数天气预报与历史出力数据,利用机器学习模型(如LSTM、随机森林)预测未来出力,误差一般可控制在10%~20%。超短期预测(15分钟~1小时):可采用滚动预测修正模型,误差可降至10%以内。

2. 并网控制技术

为保证新能源电站与电网的安全协调运行,常采用以下控制策略。低电压穿越:在电网电压骤降时保持机组不脱网,通过无功补偿维持电压稳定;下垂控制:模仿传统发电机的调频调压特性,根据电网频率、电压偏差动态调节有功、无功输出。

3. 出力平滑控制

通过风电机组互补运行、光伏场区与短时储能配合等方式,减少出力突变。如配置15分钟级电池储能系统,当光照突然减弱时由储能瞬时补偿出力缺口。

(二)电网侧控制:柔性调节与拓扑优化

1. 柔性输电技术。通过安装静止无功补偿器或静止无功发生器,实时调节电压水平,快速响应新能源功率波动。此外,柔性直流输电可实现远距离、大容量输电,支持有功、无功独立控制,是解决“风光外送”瓶颈的关键技术。

2. 电网拓扑与分区控制。在新能源集中接入区域,可构建源网荷储一体微电网,实现区域自平衡、局部优化,避免局部波动影响主网安全。同时,利用智能开关与动态网技术,可根据负荷变化或线路故障实时调整电网结构,提高供电可靠性。

(作者单位:东北电力大学)

在“中国式现代化”视域下延安精神的生成路径与价值意蕴

■ 朱梦晴

习近平总书记在带领中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地时,向全党发出“要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗”的号召。延安精神的形成与中国共产党在延安时期的社会实践和现代化探索密不可分,它与中国式现代化的发展道路高度契合。

一、在中国式现代化发展历程上探寻延安精神的形成基础

时代精神的传承,是马克思主义中国化研究必不可少的一部分,精神的力量不可估量,中国共产党领导全国人民,经过长期探索,形成了中国式现代化的发展历程上激励我们在正确的方向上,用科学的方法,践行初心使命,不畏风险,勇毅前行,朝着新时代目标迈步出发。

(一)在马克思主义中国化理论成果中探寻延安精神的理论基石

时代精神的传承,是马克思主义中国化研究必不可少的一部分,精神的力量不可估量,中国共产党领导全国人民,经过长期探索,形成了中国式现代化的发展历程上激励我们在正确的方向上,用科学的方法,践行初心使命,不畏风险,勇毅前行,朝着新时代目标迈步出发。

(二)在党领导的人民革命斗争中理解延安精神的实践基础

延安精神不仅继承了马克思主义的科学性、实践性、人民性、革命性等特点,而且坚持和发展了马克思主义关于无产阶级、历史唯物主义等思想,可以说延安时期是中国革命从低谷走向辉煌的重要时期。1935年10月,中共中央、中央红军历经二万五千里长征落脚陕北吴起镇,开启了中国共产党的延安时期。在中国共产党的努力争取下,西安事变得以和平解决,全国抗日民族统一战线开始形成,陕北成为红军长征的落脚点和红军改组八路军开赴抗日前线的出发点,抗日战争的烽火燃

烧了延安精神。

延安时期,为了清除王明“左”倾和右倾教条主义的影响,搞清

历史上的是非问题和路线问题,在全党

确立实事求是的思想路线,中共中央通

过整风在全党范围内进行了一场普遍、深

入的马克思主义教育运动,净化党魂

培育了延安精神。毛泽东思想的成熟与

马克思主义的中国化,时代化进程紧密

相连,正是在这一历史阶段,延安精神得

以形成并发展,延安精神又反过来成

为毛泽东思想在实际斗争中的具体实

施和真实反映,其发展过程反映了毛泽

东思想的不断成熟和完善。随着理论创

新,延安精神见证了中国从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从这

个意义上讲,延安精神与马克思主义中

国化是同向而行、有内在关联的。

(三)在中华优秀传统文化中追溯延安精神的历史血脉

我们文化自信的底气,源于血脉绵延的中华优秀传统文化的根与魂。延安精神是中华优秀传统文化的重要组成部分,它是在马克思主义理论的指导下,继承和发展了中华优秀传统文化。第一,延安精神是对中华优秀传统文化的继承。首先从理想信念出发,中华优秀传统文化始终贯穿着对国家、民族、人民的深厚情感与崇高理想。延安革命时期,中国共产党人吸收优秀传统文化中的爱国精神,将个人命运与国家前途联系起来,努力为民族独立和人民解放勇往直前,无私奉献。无论时代如何变迁,延安精神一直是我们对国家忠诚、

对民族热爱、对人民深情的前行动力。第二,延安精神是对中华优秀传统文化有坚韧不拔、自强不息的民族性格以及忠诚爱国、团结协作的道德风尚。延安时期的条件虽然艰苦,但是中国共产党人始终坚持以人民为中心,坚定正确的政治方向,制定正确的作战方针和策略,建立起抗日民族统一战线,发扬了爱国情怀、自力更生、艰苦奋斗的精神。延安精神深植于中华优秀传统文化之中,它不仅唤醒了传统文化的精髓,更展现了中国文化历久弥新的深厚底蕴和生生不息的活力。

三、在开拓中国式现代化新征程中领略延安精神的当代意蕴

在中国式现代化的历史视域下重释延安精神的当代价值,本质上是对马克思主义中国化理论品格与实践指向的再认识。延安精神作为马克思主义中国化时代化的实践哲学品格,其理论内核为中国式现代化提供了深层的价值支撑与方法论指引。

(一)延安精神是马克思主义中国化时代的精粹结晶

回溯历史,延安时期,以毛泽东为代表的中国共产党人在民族危亡与革命转折的关键时期,突破教条主义的桎梏,将马克思列宁主义的立场、观点、方法与中国革命的具体实际、时代特征进行创造性结合。这一过程既不是对理论的机械照搬,也不是对实践的盲目摸索,而是真正在思考解决中国问题的指导下,实现了马克思主义在中国的本土化、时代化重大转变,标志着马克思主义中国化时代化的第一次历史性飞跃。延安精神就是在马克思主义基本原理与中国国情、中华优秀传统文化深度融合的这一过程中逐渐孕育形成的。

中国共产党是中国式现代化的领导力量,党的自我革命是推动现代化持续发展的内在动力。(二)坚持正确政治方向,明确中国式现代化的定位

中国共产党在延安时期的关键阶段洞察中国国情,将共产主义的崇高理想转化为拯救民族危难、争取民族独立和实现人民解放的实际行动,确立了毛泽东思想的指导地位。正因为在延安时期中国共产党坚持正确的政治方向,我们党才能集中力量领导人民夺取革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利。

习近平总书记指出:“坚定正确的政治方向是延安精神的精髓。”“我们党所要坚定的政治方向,就是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、‘两个一百年’奋斗目标。”这一政治方向,集中彰显了党的本质属性,根本宗旨和初心使命,反映了全党全国人民的根本利益与理想追求,是中国共产党人必须恪守的核心行动准则。

新时代新征程上,中国式现代化必须立足中国具体实际,坚持用党的理论创新成果指导中国式现代化实践,与中国特色社会主义制度、中华民族伟大复兴的中国梦、共产主义远大理想有机结合,为中国特色社会主义现代化建设提供坚实的思想基础和文化动力。

(二)秉正解放思想实事求是,引领中国式现代化的方向

在延安岁月中,中国共产党深化了对马克思主义理论的探索与理解,并将这些理论应用于解决中国革命面临的具体问题。通过对革命历程的深入反思,党提炼出了宝贵的经验和教训,形成了自己的思想路线,解放思想、实事求是、凝聚着中国共产党人的智慧,展现了中国共产党人与时俱进、勇攀高峰的崇高品格。实事求是是作为党的基本路线,既是我们党认识世界和改变世界的根本要求,也是我们党的基本方法。在当今时代,延安精神以其释放的思想解放、坚持的实事求是、实现的人心凝聚和展现的进取开拓之风,为中国共产党引领人民群众建设辉煌事业注入了强劲动力。

(三)践行服务人民宗旨,铸就中国式现代化的价值

人民群众是历史的创造者。秉持这一原理,延安时期,以毛泽东为代表的中国共产党人,深刻回答了共产党的事业“为什么人的问题”,确立和坚持“为人民服务”的根本宗旨,牢记初心使命,不断提高执政水平,保持党的纯洁性,不断增强党的抗争能力和党性锤炼。在新的征程中,我们需要发扬与继承延安精神,铭记先辈的期望,深刻领会习近平总书记对延安精神的精辟阐述,为延安精神的传承奠定根本遵循,坚守初心使命,持续为中国式现代化的发展注入更为蓬勃的生机活力。

(二)延安精神是筑牢中华文化自信之基的源泉力量

中华优秀传统文化是我们党理论创新的“根”,是延安时期的革命精神和文化,深深汲取了中华传统文化的精髓,成为发展社会主义先进文化的基本石

体现了中华优秀传统文化的超强生命力,增强了我们文化自信的底气,是不同时期党和人民事业不断向前发展的动力之源,延安精神深刻体现了中国共产党核心价值观和文化根源,它为当代文化自信提供了宝贵的红色动力,为社会主义文化的先进性提供不竭动力。

坚定的历史自信能够激发民族自信心和自豪感,增加人民对中华文化的认同感和归属感,中华文化需要薪火相传、代代守护,也需要与时俱进、推陈出新。我们要正确处理过去与现在、继承与创新、转化与发展的关系,以开放包容的

强大自信推动中华文明和世界各国文明在交流互鉴中实现共同进步,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,推进文化自信自强。

(三)延安精神是驱动中华民族伟大复兴进程的精神引擎

延安精神,作为中国革命克服重重困难、取得胜利的关键力量,不仅在过去发挥了重要作用,而且在今天,中国特色社会主义现代化进程依然离不开它的重大驱动力。这种精神立足于现实国情,根植于中华民族近代以来顽强的抗争精神和爱国情怀,在推进伟大变革和现代化进程中,中国共产党领导全国各族人民,将革命精神、优秀品质以及优良作风有机融合,这是我们党集体智慧的成果。“伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。”延安精神,作为中国共产党的宝贵精神遗产,孕育并滋养了一代又一代的共产党人。随着中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史新进程,奋进新时代、实现第二个百年奋斗目标,更加需要大力弘扬延安精神,用以滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

基金项目:2024年南京航空航天大学研究生科研与实践创新计划项目“在‘中国式现代化’视域下研究延安精神”(项目编号:xjxjh20241711),主持人朱梦晴。

(作者单位:南京航空航天大学马克思主义学院)